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Κυρίες και κύριοι, 

 

Με ιδιαίτερη χαρά απευθύνοµαι σε ένα τόσο εκλεκτό ακροατήριο. Θα ήθελα 

να συγχαρώ και να ευχαριστήσω τους διοργανωτές της αποψινής εκδήλωσης 

για την πρωτοβουλία τους, για την οποία είµαι βέβαιος πως θα συνεισφέρει 

θετικά στην περαιτέρω ανάπτυξη των οικονοµικών και εµπορικών δεσµών 

των χωρών µας.   

 

Ελλάδα και Ρωσία συνδέονται µε ισχυρούς ιστορικούς και πολιτισµικούς 

δεσµούς. Η φιλία µας έχει βάθος χρόνου. Σε πολιτικό επίπεδο, οι 

ελληνορωσικές σχέσεις χαρακτηρίζονται από πνεύµα στενής συνεργασίας και 

αµοιβαίας εµπιστοσύνης. Ειδικά τα τελευταία χρόνια έχει δοθεί µια νέα 

δυναµική  ώθηση στις παραδοσιακά στενές πολιτικές σχέσεις µας, όπως 

άλλωστε φαίνεται καθαρά και από τις συχνές ανταλλαγές επισκέψεων σε 

ανώτερο και ανώτατο επίπεδο των πολιτικών ηγεσιών των δύο χωρών.  

 

Είναι εξαιρετικά ενθαρρυντικό το γεγονός ότι αυτές οι άριστες πολιτικές 

σχέσεις και οι µακραίωνοι δεσµοί φιλίας, άρχισαν  αντικατοπτρίζονται και στον 

οικονοµικό τοµέα. Ελλάδα και Ρωσία είναι πλέον στρατηγικοί εταίροι σε µια 

σειρά από κρίσιµους τοµείς όπου καταφέραµε να βάλουµε τα γερά θεµέλια 

µιας µακρόπνοης συνεργασίας.   

Ήδη καταγράφονται ικανοποιητικά αποτελέσµατα σε τοµείς όπως το εµπόριο, 

οι κατασκευές, ο οικιακός εξοπλισµός, ο τουρισµός, οι υψηλές τεχνολογίες, οι 

τηλεπικοινωνίες. Φυσικά υπάρχουν πολλά περιθώρια και ακόµη µεγαλύτερες 
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δυνατότητες ώστε µέσα από ένα περισσότερο ισορροπηµένο εµπορικό 

ισοζύγιο µεταξύ των χωρών µας να ενδυναµώσουµε τη συνεργασία µας µε 

αµοιβαία οφέλη για τις οικονοµίες µας και τους λαούς µας. Στην κατεύθυνση 

αυτή, δουλεύουµε συστηµατικά και τα αποτελέσµατα των κοινών 

προσπαθειών µας έχουµε τη βεβαιότητα πως θα αποδώσουν καρπούς. 

 

Βούληση υπάρχει, καλές ιδέες υπάρχουν, µπορούµε να πετύχουµε πολλά 

περισσότερα. Θέλω µάλιστα µε την αποψινή ευκαιρία να τονίσω τη θετική 

ανταπόκριση του Προέδρου Πούτιν σε µια πρόταση που έκανα κατά την 

πρόσφατη επίσκεψή µας µε τον πρωθυπουργό Κώστα Καραµανλή στη 

Μόσχα. Η πρόταση αφορά στη δηµιουργία του Ελληνικού Σπιτιού στη ρωσική 

πρωτεύουσα, το οποίο θα λειτουργεί και ως ένα µόνιµο εκθετήριο ελληνικών 

προϊόντων τα οποία θα προσελκύουν το ενδιαφέρον ρώσων επιχειρηµατιών 

και έτσι θα χτίζονται επωφελείς συνεργασίες. Είναι µια εξαιρετικά απλή αλλά 

πολύ πρακτική ιδέα που αποδεικνύει πως δεν χρειάζεται να αναλωνόµαστε σε  

πολύπλοκες και σύνθετες διαδικασίες προκειµένου να φέρουµε πιο κοντά τις 

οικονοµίες µας. Και χαίροµαι πραγµατικά γιατί µε την εκφρασµένη υποστήριξη 

του Προέδρου Πούτιν θα µπορέσουµε πολύ σύντοµα, ελπίζω, το Ελληνικό 

Σπίτι της Μόσχας να είναι πραγµατικότητα, αποτελώντας µάλιστα ένα καλό 

πρότυπο για την ελληνική παρουσία και σε άλλες φίλες χώρες.  

 

Αγαπητοί Φίλοι,  

 

Στις ελληνορωσικές σχέσεις, πρωτεύουσα θέση κατέχει αναµφισβήτητα 

η συνεργασία µας στον ενεργειακό τοµέα. Ο ρόλος που διαδραµατίζει ο 

τοµέας της ενέργειας στην παγκόσµια οικονοµία και την ευηµερία των λαών, 

είναι πρωταγωνιστικός. Η ισορροπία µεταξύ προσφοράς και ζήτησης 

ενέργειας, σε συνδυασµό µε την ενεργειακή ασφάλεια τόσο για την ευρωπαϊκή 

όσο και για τις διεθνείς αγορές, αποτελεί το µεγάλο στοίχηµα του 21ου αιώνα. 

 

Η ελληνική κυβέρνηση έχει θέσει ως στρατηγικό στόχο της, να 

αναδείξει τη θέση – κλειδί που κατέχει η χώρα µας στον ενεργειακό χάρτη της 

ευρύτερης περιοχής και, κατ’ επέκταση, στο διεθνή ενεργειακό χάρτη. 

∆ιαµορφώνοντας µια εξωστρεφή ενεργειακή πολιτική η Ελλάδα έχει µια 
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ξεκάθαρη θέση: Ενεργειακή ∆ιασύνδεση σηµαίνει Αναπτυξιακή ∆ιασύνδεση, 

σηµαίνει σύγκλιση συµφερόντων, σηµαίνει απόφαση να γράψουµε µια νέα 

σελίδα σταθερότητας, συνεργασίας και ευηµερίας. 

 

Σε αυτό το πλαίσιο η συνεργασία µας µε τη Ρωσία βρίσκεται στην 

κορυφή της ενεργειακής µας ατζέντας.  

 

Σε ότι αφορά το φυσικό αέριο αξίζει να τονίσω πως η ιστορία του στην 

Ελλάδα, είναι άρρηκτα  συνδεδεµένη µε τη Ρωσία, καθώς η  συνεργασία των 

δύο πλευρών, ξεκινά πολύ πριν την εµπορική λειτουργία του συστήµατος. 

Έχουν προηγηθεί µία σειρά ενεργειών σε πολιτικό και επιχειρησιακό επίπεδο, 

πριν καν ακόµα και από τη σύσταση της ∆ηµόσιας Επιχείρησης Αερίου.  

 

Από το 1975 ακόµα, ο αείµνηστος Κωνσταντίνος Καραµανλής, ως 

Πρωθυπουργός της Ελλάδας εκείνη την περίοδο, σε συνάντησή του µε το 

Ρώσο οµόλογό του κ. Κοσίγκιν, εκδήλωσε το ενδιαφέρον της Ελλάδας για τη  

διερεύνηση της δυνατότητας εισαγωγής φυσικού αερίου στην Ελληνική 

Επικράτεια. 

 

Από το 1983, στελέχη της τότε ∆ηµόσιας Επιχείρησης Πετρελαίου 

(∆ΕΠ), αποτέλεσαν τον πρώτο πυρήνα για την προετοιµασία της Εµπορικής 

Σύµβασης Προµήθειας Φυσικού αερίου, που υπογράφηκε στις 26 Ιουλίου 

1988 σε συνέχεια της ∆ιακρατικής Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής 

∆ηµοκρατίας και της ΕΣΣ∆ που υπογράφηκε στις 7 Οκτωβρίου 1987.   

 

Η έναρξη κατασκευής του δικτύου µεταφοράς και η διαπραγµάτευση 

της ρωσικής σύµβασης που οδήγησε στο Προσάρτηµα της 1ης  Ιουλίου του 

1993, ήταν σταθµός για τη διείσδυση του φυσικού αερίου στο Ελληνικό 

ενεργειακό ισοζύγιο. 

 

Όλα αυτά τα χρόνια, οι εκπρόσωποι Ελλάδας και Ρωσίας, έχουν 

συνεργαστεί µε υποδειγµατικό τρόπο, όσον αφορά την προµήθεια ρωσικού 

φυσικού αερίου στην Ελλάδα, αλλά και την κατασκευή ενεργειακών 

υποδοµών από Εταιρίες / Κοινοπραξίες Ρωσικών συµφερόντων - µε πιο 
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πρόσφατη την κατασκευή του αγωγού Κοµοτηνής Αλεξανδρούπολης- 

σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέσεις της ∆ιακρατικής του 1987, του 

Προσαρτήµατος του 1993 και του Πρωτοκόλλου του 1994. 

 

Η συνεργασία µας βεβαίως εκτός από παρελθόν έχει και µέλλον. Ήδη 

βρίσκονται σε εξέλιξη οι διαπραγµατεύσεις για την επέκταση της εµπορικής 

σύµβασης ∆ΕΠΑ – Gazprom Export.  

 

Μεθαύριο, µάλιστα, θα έχω την ευκαιρία να βρεθώ ξανά στην Μόσχα 

και πιστεύω πως θα επιβεβαιώσουµε άλλη µια φορά την κοινή µας απόφαση 

να βλέπουµε ακόµη πιο µπροστά, ακόµη πιο µακριά. 

 

Τώρα σε ότι αφορά τον αγωγό πετρελαίου Μπουργκάς – 

Αλεξανδρούπολη, επισφραγίσαµε µια στρατηγική επιλογή µακράς πνοής.  

Υπογράψαµε τη Συµφωνία Μετόχων του αγωγού, για την ίδρυση της ∆ιεθνούς 

Εταιρίας που αναλαµβάνει την κατασκευή και λειτουργία του αγωγού και 

µπαίνουµε πλέον στην τελική ευθεία για την υλοποίηση.   

 

Το έργο διασφαλίζει τη δηµιουργία µιας ακόµη διόδου, 

συµπληρωµατικής προς τα Στενά του Βοσπόρου –συµβάλλοντας εποµένως 

στην αποσυµφόρησή τους- για τη µεταφορά ρωσικών πετρελαίων και 

πετρελαίων της Μαύρης Θάλασσας, µέσω Ελλάδας και Βουλγαρίας, από τα 

κέντρα παραγωγής στις µεγάλες αγορές της Μεσογείου, της Ευρώπης και των 

ΗΠΑ. Ολοκληρώθηκε έτσι µια πολυετής προσπάθεια και ανοίγει ένα νέο 

κεφάλαιο προόδου και συνεργασίας µε αυτονόητα οφέλη στον τοµέα της 

ενέργειας αλλά και ευρύτερα θετικά πολλαπλασιαστικά πλεονεκτήµατα. 

 

Η ενεργειακή συνεργασία Ελλάδας – Ρωσία έχει  καθοριστική σηµασία 

για την πορεία µας στο µέλλον. Πορεία  κατά την οποία δηµιουργούνται 

καινούριες ευκαιρίες, νέες δυνατότητες, αλλά και µεγαλύτερες προκλήσεις, 

καθώς ο Κόσµος µας έχει ήδη περάσει το κατώφλι µιας Νέας Εποχής. Τα νέα 

δεδοµένα και οι νέες τάσεις που αναπτύσσονται µας επιβάλλουν, 

περισσότερο από κάθε άλλη φορά, να βγούµε µπροστά από τις εξελίξεις, για 

να χτίσουµε σήµερα, αυτά που χρειάζεται το αύριο.  
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Σε αυτή τη Νέα Εποχή διαπιστώνουµε την προαγωγή ενός κλίµατος 

που ευνοεί τη συνεργασία και τις ανταλλαγές σε παγκόσµιο επίπεδο. Οι 

αλλαγές που επιφέρει η παγκοσµιοποίηση όχι µόνο µέσω των οικονοµικών 

ανταλλαγών και των επικοινωνιών, αλλά και των πολιτιστικών αξιών και των 

δηµοκρατικών κατακτήσεων, κάνει όλο και περισσότερους ανθρώπους στον 

κόσµο να αναγνωρίζουν τον συσχετισµό µεταξύ της συνεργασίας και της 

οικονοµικής ευηµερίας.  

 

Όλο και περισσότερο γίνεται αντιληπτή η αξία της προτίµησης για «win – win 

situation»,  δηλαδή για πρωτοβουλίες και δράσεις µέσα από τις οποίες όλοι 

κερδίζουν.  

 

Σε αυτή την κατεύθυνση είναι εξαιρετικά ενθαρρυντικό το γεγονός ότι ύστερα 

από µια µακρά περίοδο αστάθειας και αλλεπάλληλων κρίσεων, η περιοχή της 

Ν.Α. Ευρώπης βρίσκεται πλέον στο δρόµο της πολιτικής και κοινωνικής 

σταθερότητας. Βρίσκεται στο δρόµο που συνιστά όρο και προϋπόθεση για την 

οικονοµική ανάπτυξη, την ευηµερία και την ασφάλεια των λαών της.  

 

Η γεωγραφική θέση της Ελλάδας είναι τέτοια που της επιτρέπει να 

διαδραµατίσει πρωταγωνιστικό ρόλο στην ευρύτερη περιοχή. Να γίνει η 

Ελλάδα πύλη εισόδου επιχειρήσεων όπως και στρατηγείο επιχειρήσεων στην 

ευρύτερη περιοχή της Ν.Α Ευρώπης και  της Μεσογείου. 

 

Επενδύουµε σε αυτή την προοπτική και διαµορφώνουµε ένα νέο αναπτυξιακό 

τοπίο. Θέλουµε να κατοχυρώσουµε την Ελλάδα ως έναν από τους πλέον 

ελκυστικούς προορισµούς  για τις επιχειρήσεις και τις επενδύσεις, καθώς 

προσφέρει µια σειρά από σηµαντικά πλεονεκτήµατα: 

• ∆ηµοσιονοµική και νοµισµατική σταθερότητα, 

• Εξελιγµένο επίπεδο υποδοµών, 

• Καλά καταρτισµένο ανθρώπινο δυναµικό, 

• Ανταγωνιστικό φορολογικό καθεστώς και ισχυρά κίνητρα για 

επενδύσεις, 
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• Ένα ευρύ δίκτυο σχεδόν 4.000 ελληνικών επιχειρήσεων που 

δραστηριοποιούνται στην ευρύτερη περιοχή, 

• Ηγετική θέση στην παγκόσµια ναυτιλία, 

• Ισχυρή γεωπολιτική θέση, που καθίσταται ακόµη ισχυρότερη µε την 

υλοποίηση σηµαντικών έργων για τον ενεργειακό εφοδιασµό της 

Ευρώπης. 

 

Παράλληλα, δίνουµε έµφαση στη βελτίωση της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, 

στην ταχύτερη αύξηση της παραγωγικότητας, στην εξωστρέφεια, στην αύξηση 

της αποτελεσµατικότητας του κράτους. Ενισχύουµε τον ανταγωνισµό στην 

αγορά µε την απελευθέρωση σε κρίσιµους τοµείς της οικονοµίας όπως οι 

τράπεζες, η ενέργεια και οι τηλεπικοινωνίες. 

 

Είµαστε αισιόδοξοι. Παρά τις αβεβαιότητες και τις δυσκολίες της 

παγκόσµιας συγκυρίας, η ελληνική οικονοµία βρίσκεται στο σωστό δρόµο. 

Κινείται σε δυναµική τροχιά. Η πολιτική των µεταρρυθµίσεων έχει ήδη δώσει 

µετρήσιµα αποτελέσµατα και προσφέρει σήµερα τη δυνατότητα ανάληψης 

νέων επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών µεγάλης κλίµακας, και υψηλής 

προστιθέµενης αξίας. Αυτές τις δυνατότητες, αυτές τις ευκαιρίες, δεν πρέπει 

να τις αφήσουµε αναξιοποίητες. Τις χρωστάµε στους λαούς , στους Ρώσους 

και στους Έλληνες αδελφούς λαούς. 

 

Σας ευχαριστώ 


